

惠州仲恺高新技术产业开发区交通信号灯设备 维护经费项目绩效评价报告

惠州仲恺高新区管理委员会财政国资金融局

2024 年

报告摘要

为加强财政支出管理，提高财政资金使用效益，惠州仲恺高新技术产业开发区管理委员会财政国金融局（以下简称“区财政国金融局”）成立绩效评价小组对“惠州仲恺高新技术产业开发区交通信号灯维护经费项目”开展绩效评价工作。评价基准日为2023年12月31日。评价小组为本次评价制定绩效评价实施方案。经过前期资料收集与分析、开展座谈会、问卷调查等评价流程，该项目综合评价得分**82.74**分，绩效评价等级为“良”。

一、主要成效

综合评价结果表明，惠州仲恺高新技术产业开发区交通信号灯维护项目使用取得一定成效，主要体现在：

（一）提升道路交通安全，持续优化城市交通流量管理。区交通运输综合事务中心采取社会化运作模式，引入专业第三方服务机构定期对交通信号灯进行维护和更新，每日安排专车和人员进行路面巡查，在巡查过程中发现设施损坏、歪斜、松动、残旧等情况时及时进行处理，服务期间设备完好率达**98.17%**，防止因设施损坏而引发的二次事故。尤其针对学校周边区域，加大了交通信号灯的巡查力度，确保学生在放假和开学期间的安全通行。此外，在维护信号灯的同时，配合交警部门要求，适时延长绿灯时间或调整信号灯周期，以适应不同时间段的交通需求，预防故障造成的交通混乱，从而有效降低交通事故的发生率，为区域打造安全、畅通、有序的交通环境提供了保障。

（二）常态化维护交通设施，提升城市形象与管理效率。区交通运输综合事务中心能按照《惠州仲恺高新技术产业开发区2022-2023年交通信号灯设备维护服务采购项目合同书》和《惠州市仲恺高新技术产业开发区交通运输综合事务中心2022-2023年交通信号灯及电子警察抓拍等设施维护方案》等有关文件要求，组织中标服务单位对设备箱体进行清洁整理、检查接头接线等，同时对所有维护路口的沙井进行一次清淤、除污及补沙，对有生锈的杆件、设备箱体进行除锈处理，如国庆假期前期做好迎国庆专项工作，做好了专项清洁保养工作，提升城市形象和市容市貌，增强城市交通管理的科学性和精准度。

二、存在问题

（一）预算审核把关不严谨，数据准确性监管不力。评价发现，区交通运输综合事务中心聘请第三方机构出具的项目预算评估报告正文与附表中金额合计数不一致，具体分别为765.88万元和784.43万元，主要差异体现在人力成本预算上：评估报告正文中的预算为11人共计158.76万元，而附表中的评估明细表则显示为12人共计173.49万元。且招标文件中要求的服务人员数量和实际中标方提供的服务人员也是11人，区交通运输综合事务中心在未严格审核评估报告准确性的情况下，直接采用了附表中错误的预算金额784.43万元进行招投标，导致成本增加约18.55万元，存在财政资金浪费风险，造成行政效能降低。

（二）绩效管理意识薄弱，绩效目标设置质量不高。一是未

开展事前绩效评估。二是区交通运输综合事务中心在绩效评价体系的构建上存在指标设置不全面、不具体、不量化以及指标值与实际不符的问题：产出指标的设计存在局限，忽视了对维护质量、效率以及对交通安全实际影响的考量；数量指标的实施周期指标值与招标文件不一致；效益指标设置设定缺乏明确的考核标准，难以量化评估目标的实现程度。

（三）政府采购管理不规范，公众反馈执行待加强。一是区交通运输综合事务中心未及时公示政府采购合同；二是区交通运输综合事务中心验收社会公众公共服务项目时未按照规定邀请服务对象参与并出具意见和公示，未能将 2023 年收到的 8 起关于交通信号灯故障处理不及时引起的公众信访投诉纳入其政府采购验收考核体系。

（四）项目监管力度不足，项目效益发挥不充分。评价发现，区交通运输综合事务中心在项目监管方面存在疏漏。一是中心未发现服务单位提交的工作报告与设备更换清单中关于设备更换数量的差异，以及年终工作汇报中故障总数与月度工作报告合计数据的不一致，在评价组指出这一问题后，服务单位才于 2024 年 8 月 28 日依据月报数据重新提交了年终工作汇报。二是中心在控制设备维护成本方面缺乏有效措施，未能对服务单位在服务期间产生的电费和交通灯维护采购清单进行详细核实。三是未制定项目管理制度，也未按区有关部门要求及时与市交警部门建立密切联动机制。四是交通信号灯故障维修的响应速度未能满足公

众期待，影响了道路通行效率，且在本次绩效评价的问卷调查中，有 23.81% 的受访者对交通信号灯维护工作提升道路通行效率的效果评价为一般或较差。

（五）会计核算不够规范，财务管理水平有待加强。评价发现，在财务管理方面，区交通运输综合事务中心未按权责发生制原则对已实际发生业务在相应会计期间确认费用，存在少记应付未付维护服务费 625.74 万元、应付未付监理费 11.58 万元，仅在 2024 年支出时计入“业务活动费用”科目。

三、意见建议

通过综合评价和分析，本着客观科学原则，为充分发挥绩效评价结果对项目管理和资金分配使用上的导向作用，特提出如下建议：

（一）强化预算审核机制，精准提升预算编制

区交通运输综合事务中心应强化预算审核工作，对第三方机构提交的评估报告实施更为严格的审查，减少对第三方机构的过度依赖，采取双重或多重审核机制，对评估报告进行交叉验证，确保预算编制的准确性。并构建完善的预算审核流程，明确各环节的责任人和审核标准。同时，对于预算编制中出现的任何差异，应进行深入分析并及时纠正。此外，要着重提高预算编制的精准度，尤其是对关键成本要素的核实，以缩小预算安排与实际任务需求之间的差距，从而提升资金使用效率，避免资源浪费。

（二）增强绩效管理意识，科学设定绩效目标

一是完善绩效评价体系，应结合被评价单位实际，完善预算绩效管理制度，并依据财政部《项目支出绩效评价管理办法》等文件要求，细化、量化绩效目标描述，确保其准确反映预期产出和效果，同时加强绩效监控等过程资料的管理。二是强化绩效管理培训，通过多种形式提升业务经办人的绩效意识，并确保绩效指标体系设计符合行业特点，从项目管理、投入、产出、综合效益等多角度细化评价，采用定量表述为主，辅以定性分级分档形式，确保指标设计明确、合理可行，并具备数据支撑，以增强评价的可操作性。

（三）加强政府采购内控，强化信息公开应用

完善政府采购内部控制体系，确保信息公开透明，严格执行合同公示制度。邀请服务对象参与项目验收，收集反馈意见，确保服务质量符合公众需求。

（四）提升项目监管水平，全面跟踪绩效表现

提升项目监管水平，对服务单位提交的工作报告和设备更换清单进行详细核对，确保数据一致性；加强设备维护成本控制；进一步优化交通信号灯的维护策略，加强与市交警等有关部门的紧密联动机制，定期进行信息交流和协调，提升交通信号灯故障维修响应速度和项目管理效率，提高多个红绿灯路口绿灯衔接时间效率，达到绿波效果，满足公众期待。建立绩效跟踪系统，加强过程监管以及动态调控，确保项目效益充分发挥。

（五）强化财务管理能力，夯实会计基础工作

进一步加强内部控制制度，严格执行政府会计制度、事业单位制度进行财务核算，对已发生但未支出的业务严格按照有关会计准则及时处理，确保财务信息真实和完整性。定期进行内部审计，对财务记录进行监督，及时发现并纠正错误。